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ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DAS BACIAS 1

HIDROGRÁFICAS DOS RIOS PIQUIRI E PARANÁ 2 2

No quarto dia do mês de abril de dois mil e vinte e três, às nove horas, se 3

reuniram por meio de web conferencia utilizando a Plataforma Zoom os 4

seguintes membros: TIAGO MARTINS BACOVIS e GLÁUCIA TAVARES PAES 5

DE ASSIS do Instituto Água e Terra – IAT; CLAUDIO MARCONI da Secretaria 6

da Agricultura e do Abastecimento – SEAB; JOSÉ COSME DE LIMA do Instituto 7

de Desenvolvimento Rural do Paraná – IAPAR/EMATER;  AILTON MARTINS 8

LIMA da Associação dos Municípios do Oeste do Paraná; TIAGO LEANDRO 9

BARBOSA do Serviço de Abastecimento de Água de Tupãssi – SAATU; 10

MARCELO CRUZ e FABIO LEAL OLIVEIRA e ISMAEL VASQUES da 11

Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR;  RAQUEL SAYURI 12

OMOTO TAKEDA da Copel Geração e Transmissão S.A.; BIANCA ARAUJO 13

FACHIN da LAR Cooperativa Agroindustrial; JULLIA CLARA PEREZ AMERICO 14

da Usina de Açúcar  Santa Terezinha; CELSO BRASIL DA CRUZ e CARLOS 15

EDUARDO BIESDORF da Cooperativa Agroindustrial Consolata – COPACOL; 16

GUILHERME DANIEL e KARLA GABRIELLA SIMADON da C.VALE 17

Cooperativa Agroindustrial; EDMILSON JOSÉ ZABOTT do Sindicato Rural de 18

Palotina; LUCIMAR NOVAES DA SILVA da Cooperativa Agroindustrial de 19

Cascavel – COOPAVEL; RICARDO SPANCERKI da Associação Brasileira de 20

Águas Subterrâneas – ABAS; CARLOS ALBERTO BUOSI do Conselho 21

Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná – CREA/PR; ALMIR CUNICO 22

e CARLOS EDUARDO ZACARKIM de Universidade Federal do Paraná – 23

Palotina – UFPR; GILMAR BAUMGARTNER e SÉRGIO MAKRAKIS da 24

Universidade Estadual do Oeste do Paraná – UNIOESTE; RODRIGO TARTARI 25

da Universidade Estadual de Maringá -  Umuarama – UEM; CLAYTON CORRÊA 26

DE ALMEIDA da Associação Internacional de Lions Clubes e PAULO DE 27

TARSO ROSA do Consórcio Intermunicipal para Conservação do 28

Remanescente do Rio Paraná e Áreas de Influência. Da Secretaria Executiva do 29

Comitê estavam presentes: LUCINEIDE APARECIDA MARANHO Chefe de 30
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Divisão de Gerenciamento de Comitês de Bacias Hidrográficas do Instituto Água 31

e Terra e JULIANA CAVASSIN Geóloga do Instituto Água e Terra – IAT. A Sra. 32

LUCINEIDE APARECIDA MARANHOS agradeceu a participação de todos da 7ª 33

Reunião Ordinária do CBH Piquiri e Paraná 2 e avisou aos presentes que há 34

quórum para a reunião e reforçou que a reunião está sendo gravada para 35

validação do procedimento, passando em seguida a palavra para o Sr. 36

Presidente GUILHERME DANIEL. O Sr. GUILHERME agradeceu a participação 37

de todos, reforçou os procedimentos passados pela Secretaria Executiva e 38

declarou aberta a reunião (ITEM 1 DA PAUTA). Na sequência a Sra. LUCINEIDE 39

que passou as informações gerais para o bom andamento da plenária e passou 40

a palavra para o Sr. GUILHERME. A srta. JULIANA pediu para aguardar um 41

pouco pois havia travado a transmissão do Sr. Presidente, que logo conseguiu 42

voltar novamente à reunião. Na sequência o Sr, GUILHERME fez a leitura da 43

pauta da reunião e informou que houve uma inclusão na pauta para nomeação 44

de novos membros. Após a leitura, o Sr. GUILHERME passou para a nomeação 45

dos novos representantes (ITEM 2 da pauta) que são: Bianca Araújo Fachin, 46

representante suplente da Lar Cooperativa Agroindustrial e Lucimar Novaes da 47

Silva, representante titular pela Coopavel Cooperativa Agroindustrial. O Sr. 48

GUILHERME solicitou à plenária se a nomeação seria nesse momento ou no 49

final da reunião, já que se trata de um assunto que não constava na pauta no 50

documento de convocação. A Sr. LUCINEIDE solicitou que quem fosse contrário 51

à nomeação nesse momento que se manifestasse pelo chat. Não ouve 52

manifestação e o Sr. GUILHERME empossou os representantes. Na sequência 53

a Srta. JULIANA passou alguns procedimentos para capacitação desses novos 54

membros, solicitando que a Lucimar e a Bianca se manifestasse para registar a 55

presença na reunião. Passou-se então para a aprovação da Ata da 6ª Reunião 56

Ordinária (ITEM 3 DA PAUTA), informando que a Ata foi encaminhada 57

antecipadamente para os membros e solicitando a dispensa da leitura da ata. Na 58

sequência a Srta. JULIANA disponibilizou a ata em tela. Na sequência o Sr. 59

GUILHERME abriu a palavra para manifestações sobre a ata. O Sr. CELSO fez 60

4 observações para correções de digitação, as quais foram feitas no mesmo 61

momento. Após as correções o Sr. GUILHERME colocou a ata para aprovação. 62

A ata foi aprovada por unanimidade. Na sequência passou-se para discussão as 63
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situações de membros com faltas consecutivas no comitê (ITEM 4 DA PAUTA). 64

A Srta. JULIANA fez o levantamento e passou a informação para o pleno: 2 65

entidades não participaram das últimas 3 reuniões: Associação dos Municípios 66

de Entre Rios AMERIOS – e Comunidade dos Municípios da Região de Campo 67

Mourão – CONCAM; uma entidade nem sequer indicou representante: 68

Associação dos Municípios do Médio Centro Oeste do Paraná – 69

CANTUQUIRIGUAÇU e uma entidade também não participou das 3 últimas, 70

sendo a última justificada, e não está presente nessa reunião também. A Srta. 71

JULIANA citou o Regimento Interno do Comitê que diz que poderá perder o 72

mandato quando tiver 2 faltas consecutivas ou 4 alternadas. O Sr GUILHERME 73

colocou o entendimento que teve junto com o Sr. SÉRGIO, Vice-Presidente, que 74

por seu uma representação de órgão público e que seria difícil encontrar novos 75

membros e por ter sido pessoas indicadas em ano eleitoral, sendo que algumas 76

dessas pessoas nem estão mais nesses órgãos e que como foram feitos contato 77

telefônico sem sucesso, a ideia é oficializar esses membros por correio e com 78

AR dando um ultimato para substituição de representantes. Em seguida colocou 79

essa decisão para votação e abriu a palavra para o pleno. O Sr. SÉRGIO sugeriu 80

já colocar em apreciação a proposta já que pelo Regimento, eles já estariam 81

desligados, porém, tentar-se-ia contato mais uma vez para sacramentar a 82

decisão. A Srta. JULIANA leu uma manifestação no chat do Sr. FABIO que 83

concorda em oficializar as entidades e senão se manifestarem, fazer a 84

substituição das mesmas. Uma outra manifestação do Sr. TIAGO da SAATU que 85

justificou a falta em algumas reuniões. A Srta. JULIANA questionou como seria 86

essa carta e o Sr. GUILHERME explicou que seria uma carta explicando a 87

situação, pedindo se tem interesse em continuar e se sim, que indique um novo 88

representante. O Sr. SÉRGIO ainda falou que é importante colocar na carta um 89

prazo para manifestação (sugeriu 15 dias) e que se não houver manifestação, 90

se entende que a entidade aceita o desligamento. Dando prosseguimento o Sr. 91

GUILHERME pediu para a Srta. JULIANA comunicar mais uma vez por e-mail 92

os procedimentos para justificativa de falta. Em seguida passou-se para as 93

discussões sobre o Termo de Referência para elaboração do Plano de Bacia 94

(ITEM 5 DA PAUTA). A Srta. JULIANA falou da cobrança por parte do Ministério 95

Público e a própria necessidade de se elaborar o Plano de Bacia. Falou que já 96



 

Secretaria Executiva do CBH Piquiri e Paraná 2 
Rua Santo Antônio, 239 | Rebouças | Curitiba/PR | 80230-120 

41 3213-4752 | cbhpiquiriparana2@iat.pr.gov.br 

existe uma minuta geral de Termo de Referência que serve para todas as bacias 97

que ainda não possuem Plano. Essa minuta deverá ser encaminhada para 98

discussão em reuniões da CTINS, na qual serão discutidas as particularidades 99

da bacia e elaborada uma nova minuta de acordo com as necessidades daquela 100

região. Após elaboração da minuta do TR pela CTINS, essa voltará para 101

discussão e aprovação no pleno. Após aprovada a minuta pelo pleno, será 102

encaminhada a contratação do Plano de Bacia. Também foi apresentada minuta 103

de Deliberação para encaminhamento do assunto para a CTINS, a qual foi lida, 104

feita uma pequena correção e aprovada na sequência por unanimidade. Na 105

sequência a palavra foi passada para o Sr. TIAGO para explicar situação do Área 106

Crítica do Rio Açu (ITEM 6 DA PAUTA). O Sr. TIAGO explicou que a área crítica 107

foi em razão do número de usuários instalados na bacia e em função de um 108

lançamento de efluentes da C.Vale que transformou o trecho em enquadramento 109

transitório de classe 3, com isso, a classe do corpo hídrico foi adequado ao uso 110

preponderante do trecho, passando de classe 2 para classe 3, resultando uma 111

diminuição da vazão apropriada para diluição, contudo não houve possiblidade 112

de emissões de outorga na bacia e o Instituto está realizando cálculos 113

considerando alguns usuários alternados e algumas reduções de vazões. Até o 114

momento não foi realizada solicitação de proposta de alocação negociada, dessa 115

forma será dado encaminhamento para que os usuários façam as suas 116

propostas de redução de vazões e usos alternados. As propostas sendo 117

recebidas pelo instituto, será feita a atualização e verificação se está de acordo 118

com os valores recalculados para os usos já estabelecidos como alternados.  O 119

próprio Instituto já fez a implementação de alguns usos alternados, 120

principalmente nos afluentes do Rio Açu e será feita a solicitação de proposta de 121

alocação negociada. Acredita-se que recebendo as propostas e tomadas as 122

medidas as quais o instituto fez os cálculos, não haverá necessidade de 123

reavaliação de critérios de outorga na bacia, mesmo porque o aumento do 124

coeficiente para 80% de todas as bacias, pode acarretar algum problema lá na 125

frente. O Sr. GUILHERME abriu a palavra para manifestações. O Sr. EDMILSON 126

questionou se as alocações negociadas teriam que chegar todas ao mesmo 127

tempo ao instituto para que se possa fazer o estudo ou será sendo avaliada de 128

acordo com a chegadas das propostas. O Sr. TIAGO falou que será 129
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encaminhado um e-mail geral para os usuários com um prazo de 15 dias para 130

envio das propostas e após os 15 dias já vai ser feita a reavaliação. Os que não 131

encaminharam as propostas em 15 dias o instituto vai adotar o que for pertinente 132

quanto à disponibilidade do trecho. O Sr. TIAGO também comentou que com as 133

alterações já realizadas, o saldo no fim da bacia ainda está positivo, acima de 134

800 m³/h. Na sequência o Sr. GUILHERME pediu para dar andamento ao 135

seguinte item sobre a Área Crítica do Rio São Camilo (ITEM 7 DA PAUTA). O 136

Sr. TIAGO falou que é a bacia com maior dificuldade na reavaliação do cálculo 137

e na própria disponibilidade. Os cálculos estão negativos mesmo adotando os 138

critérios que foram deliberados pelo comitê (80% para captação e 100% para 139

diluição de efluentes da piscicultura), então estão sendo refeitos os cálculos e 140

estabelecendo alguns usos alternados inclusive para usuários com derivação. 141

Havia uma tratativa de se estabelecer usos alternados apenas para usuários com 142

bombas, porém, nessa bacia, como a dificuldade de cálculo é grande, tem sido 143

refeitos os cálculos e estabelecido alguns usos alternados principalmente para 144

os maiores usuários mesmo com captação por derivação. Outro ponto, é o Arroio 145

Santa Fé, afluente do São Camilo, no qual ainda não se achou um cenário para 146

viabilizar todos os usuários, então, precisará de mais discussões com os 147

usuários. O Sr. GUILHERME então falou sobre estações de monitoramento, as 148

quais as cooperativas fizeram a conversa com o IAT que indicou os 149

equipamentos e foram feitos os ajustes e orçamentos desses equipamentos e 150

agora está na fase de formalização do Termo de Compromisso para que os 151

dados sejam dados oficiais. Na sequência passou-se para a Área Critica do 152

Ribeirão Hong Kong (ITEM 8 DA PAUTA). A Srta. CAMILA explicou que em 153

setembro de 2022 foi realizada a alocação negociada com a solicitação da 154

proposta de cada usuário. Após envio das propostas constatou-se que mesmo 155

assim a vazão ainda ficou 3 vezes maior que a vazão outorgável, concluindo–se 156

pela impossibilidade de alocação negociada e nesse caso, de acordo com o 157

Resolução n° 9/2020 do CERH, art. 12, o IAT pode solicitar ao comitê que sejam 158

reavaliados os critérios de outorga. O Sr. GUILHERME abriu a palavra para 159

manifestações. Nesse momento o Sr. CELSO se manifestou sobre o andamento 160

da situação do Ribeirão Hong Kong e a Srta. Camila Explicou que seria a 161

discussão no comitê sobre a reavaliação dos critérios e o Sr. TIAGO falou que 162
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não sabe ao certo se seria nessa reunião ou em outro momento. A Srta. 163

JULIANA esclareceu que a discussão deveria ser encaminhada para a CTINS e 164

depois volta ao comitê para aprovação. Então o Sr. TIAGO falou que 165

encaminharia para o comitê e-mail com o documento de impossibilidade de 166

alocação negociada e na CTINS serão melhor discutidos os critérios. A Srta. 167

JULIANA falou que já deveria ser votada nessa reunião o encaminhamento 168

desse assunto para a Câmara Técnica e o SR. GUILHERME colocou então para 169

votação. O encaminhamento foi aprovado por unanimidade. Dando continuidade 170

passou-se para os assuntos gerais (ITEM 9 DA PAUTA). A Sr. LUCINEIDE falou 171

do Encontro Paranaense de Comitês de Bacias – ECOB que será na data 172

provável de 26,  27 e 28 de julho em local a ser definido, também falou sobre 173

logo do comitê. Esclareceu que foi enviada uma enquete aos membros e houve 174

apenas uma resposta a qual foi encaminhada para um artista elaborar a logo 175

com base nessa resposta.  Após a elaboração, ela será apresentada ao comitê 176

e os representantes poderão dar sugestões para ajustes. A Srta. JULIANA então 177

falou que a Srta. GLAUCIA questionou se já poderia sair com uma data para a 178

reunião da câmara técnica. A Srta. JULIANA falou que é melhor marcar na 179

sequência verificando a disponibilidade da câmara técnica, outorga e secretaria 180

executiva. O Sr. FABIO concordou em marcar uma data depois. Não havendo 181

nenhuma outra manifestação, o Sr. GUILHERME agradeceu a presença de 182

todos e deu por encerrada a 7ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacias Rio 183

Piquiri e Paraná 2.  184

GUILHERME DANIEL 185

Presidente do CBH do Piquiri e Paraná 2 186
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